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USZCZEGOLOWIENIE KRYTERIOW OCENIANIA WYPOWIEDZI PISEMNEJ

Zadanie 10. (0-10)

Zostales wolontariuszem/Zostalas wolontariuszka w organizacji charytatywnej. We

wpisie na swoim blogu:

e wyjasnij, dlaczego postanowiles(-as) pracowaé w organizacji charytatywnej

¢ napisz, jakie masz obowiazki jako wolontariusz

e przedstaw problem, ktory pojawil si¢ podczas przygotowywania jednej z akcji
charytatywnych

¢ poinformuj, w jaki sposéb ten problem rozwiazales(-as).

Rozwin swojq wypowiedZ w kazdym z czterech podpunktow, pamietajqe, Ze jej diugosé
powinna wynosic¢ od 80 do 130 stow (nie liczqc stow w zdaniach, ktore sq podane). Oceniana
jest umiejetnosc pelnego przekazania informacji (4 punkty), spojnosc i logika wypowiedzi
(2 punkty), bogactwo jezvkowe (2 punkty) oraz poprawnosc jezykowa (2 punkty).

Wymagania ogolne
I Znajomos¢ srodkow jezykowych.
Zdajgcy postuguje sie w miare rozwinigtym zasobem Srodkow  jezykowych
(leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...].
IIl.  Tworzenie wypowiedzi.
Zdajgcy samodzielnie formufuje krotkie, proste, zrozumiafe wypowiedzi [ ...] pisemne.
IV.  Reagowanie na wypowiedzi.
Zdajgcy [ ...] reaguje w sposob zrozumialy, adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej [...]
pisemnie.

Wymagania szczegolowe

1.  Zdajgcy postuguje si¢ w miare rozwinigtym zasobem Srodkow jezykowych
(leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...].

5.3) Zdajqcy przedstawia fakty z przesztosci |[...].

5.12) Zdajqcy stosuje zasady konstruowania tekstow o roznym charakterze.

5.13) Zdajqgcy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci od sytuacji.

7.4) Zdajqcy uzyskuje i przekazuje informacje i wyjasnienia.

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nast¢pujacych kryteriach:

o fresc

« spojnosc¢ i logika wypowiedzi

 zakres srodkow jezykowych

o poprawnos¢ srodkow jezykowych.

Tresé

W ocenie tresci bierze si¢ najpierw pod uwage, do ilu podpunktéw polecenia zdajacy odniost
si¢ w swojej wypowiedzi, a nastepnie, ile z tych podpunktéw rozwinat w zadowalajacym
stopniu. Za wypowiedz przyznaje si¢ od 0 do 4 punktéw, zgodnie z ponizszg tabelg.

Do ilu podpunktow Ile podpunktow rozwinal?

zdajacy sie odniost? 4 3 B 1 0
4 4 p. 4 p. 3p. 2p 2p
3 3p. 3p. 2p. lp
2 2 p. 1p. Ip
1 1p 0 p.
0 0 p.

Strona 5z 15



Pobrano z arkusze24.pl

Dla przyktadu, za wypowiedz zdajacego, ktory odnidst si¢ do 2 podpunktow i oba rozwinat,
przyznaje si¢ 2 punkty.

Uwagi dodatkowe dotyczace oceniania tresci

1. W ocenie tresci egzaminator kieruje sie:
a.nadrzednymi ustaleniami dotyczacymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi

w punktach 2-18 ponizej oraz przyjetymi w danej sesji egzaminacyjnej dla

konkretnego zadania

b. w przypadku watpliwosci, rozwazeniem nastepujacych kwestii:

— w jakim stopniu jako czytelnik czuje si¢ poinformowany w zakresie kluczowego
elementu danego podpunktu z polecenia?

— w jaki sposob zdajacy realizuje dany podpunkt?, np. za pomocg ilu zdan i jakich?,
za pomocy ilu czasownikow/okreslnikow?, jak zlozona jest wypowiedz?, jak wiele
szczegotow przekazuje? itp.

2. Nalezy uzna¢, ze zdajacy nie odniést sie do podpunktu polecenia, jesli
a. nie realizuje tego podpunktu
b. realizuje go w sposob niekomunikatywny.

3. Nalezy uznac, ze zdajacy odnidsl si¢ do danego podpunktu polecenia, jesli
a. realizuje go w sposob komunikatywny, ale w minimalnym stopniu
b. rozbudowuje minimalng realizacj¢ podpunktu o dodatkowa, komunikatywna

informacje.

4. Nalezy uzna¢, ze zdajacy rozwinal dany podpunkt polecenia, jesli odniost sie do niego
w sposob bardziej szczegoltowy, tzn, w realizacji podpunktu mozna wyodrebnic
a. przynajmniej trzy komunikatywne, minimalne odniesienia.

b. jedno lub dwa bardziej rozbudowane, komunikatywne odniesienia.

5. W przypadku podpunktéw polecenia, ktore sktadajg si¢ z dwoch cztonow:

a. jesli zdajacy w minimalnym stopniu nawiazal do jednego czlonu, adrugiego nie
zrealizowal, nalezy uznac, ze odniost si¢ do danego podpunktu.

b. jesli zdajacy nawiazal do obydwu cztonow w minimalnym stopniu, nalezy uzna¢, ze
odniost si¢ do danego podpunktu.

c.jesli zdajacy rozbudowal swoja wypowiedz tylko w zakresie jednego cztonu, a drugiego
nie zrealizowal, nalezy uznaé, ze odniost si¢ do danego podpunktu.

d. jesli zdajacy odniost si¢ do obydwu cztonéw i przynajmniej jeden z nich przedstawit w
sposob bardziej szczegotowy, nalezy uznac, ze rozwinat wypowiedz.

6. Wyrazenia takie jak np. went to the gym; did yoga sa traktowane jako jedno odniesienie si¢
do podpunktu polecenia.

7. Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy wyrazefi synonimicznych lub wzajemnie
wykluczajacych si¢ stow/wyrazen, lub przy pomocy rownorzednych stow odnoszacych
sie do jednego aspektu jest traktowana jako jedno odniesienie.

8. Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy co najmniej trzech stow/wyrazefn
odnoszacych si¢ do roznych aspektow, jest uznawana za podpunkt rozwiniety.

9. Zaimki oraz pospolite modyfikatory wystepujace przed przymiotnikiem lub przystowkiem
(np. bardzo, dos¢, troche) nie sa traktowane jako kolejne odniesienie
do danego podpunktu polecenia.

10. Nazwy wlasne nie sg traktowane jako kolejne odniesienie do danego podpunktu
polecenia, chyba ze w wyrazny sposob wnoszg dodatkowe informacije.
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11. Realizacj¢ poszczegolnych podpunktow polecenia ocenia si¢ w cale] wypowiedzi;
odniesienia do tego samego podpunktu polecenia moga wystapi¢ w roznych czesciach
pracy.

12. Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwodch roéznych
podpunktoéw polecenia.

13. Dopuszczalna jest sytuacja, w ktorej zdajacy traktuje poszczegolne podpunkty polecenia
jak zadawane pytania i tworzy wypowiedZ poprzez odpowiadanie na te pytania bez
przywolywania wszystkich elementow z polecenia (= wprowadzenie oraz 4 podpunkty).
Wypowiedz taka nosi cechy interakcji w formie pisemnej. Taka realizacja polecenia
nie prowadzi do obnizenia punktacji za tre$¢; moze natomiast skutkowac¢ obnizeniem
punktacji za sp6jnos¢ i logike wypowiedzi.

To, ze zdajacy nie musi przywolywac wszystkich elementow z polecenia nie oznacza, ze
moze pomingé kluczowe elementy tego podpunktu. Taka odpowiedz nie jest
akceptowana.

14. Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia w sposob niestandardowy, taki ze budzi
watpliwosci, wowczas wymagany jest w wypowiedzi element, ktory wskazuje, ze ta
informacja dotyczy danego podpunktu i jest logicznie uzasadniona.

15. Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na
skutek uzycia niewtasciwej struktury leksykalnej i/lub gramatycznej, taka wypowiedz
kwalifikowana jest na poziom nizszy (podpunkt rozwinigty traktowany jest jako
podpunkt, do ktorego zdajacy tylko odniost si¢, a podpunkt, do ktorego zdajacy odniost
sig, jako podpunkt nieujety).

16. Dopuszcza si¢ udzielenie przez zdajacego wymijajacej odpowiedzi, np. Nie wiem, kiedy...
/ Nie wiem, co... / Nie wiem, dlaczego ..., jesli odpowiedz taka spetnia warunki polecenia.
Nie akceptuje si¢ odpowiedzi nienaturalnych w danej sytuacji komunikacyjne;.

17. Jezeli zdajacy realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w jezyku polskim, uznaje sie
realizacj¢ podpunktu polecenia za nickomunikatywna.

18. Jezeli zdajacy uzywa jezyka polskiego we fragmencie wypowiedzi, ktéry nie jest
kluczowy do realizacji polecenia, fragment w jezyku polskim nie jest brany pod uwage
W ocenie tresci.
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Zadanie 10. (0-10)

Zostales wolontariuszem/Zostalas wolontariuszka w organizacji charytatywnej. We

wpisie na swoim blogu:

e wyjasnij, dlaczego postanowile$(-as) pracowaé w organizacji charytatywnej

e napisz, jakie masz obowiazki jako wolontariusz

e przedstaw problem, ktéry pojawil sie podczas przygotowywania jednej z akcji
charytatywnych

e poinformuj, w jaki sposéb ten problem rozwiazales(-as).

Hi everyone! This summer I will be helping a charity as a volunteer.

e wyjasnij, dlaczego postanowiles(-as) pracowa¢ w organizacji charytatywnej
7.4) Zdajgcy uzyskuje i przekazuje informacje i wyjasnienia.

Nalezy uznaé kazda komunikatywna odpowiedz, w ktorej zdajacy wskazuje powod swojej

decyzji, np.

e informuje, kto go do tego zachgcil, np. My brother encouraged me to do it.

e okresla cel swojej pracy w charakterze wolontariusza, np.  want to help people.

e opisuje sytuacje, ktora sprawita, ze postanowit zaangazowac si¢ w pracg charytatywna,
np. When I was walking home, I saw a small hungry puppy.

Nie jest akceptowany powdd finansowy podjecia pracy, np. I decided to work here because

I need money.

Nie jest wymagane uzycie czasu przesztego, np. I have been working for , Dog’s Life”

because I think their work is important; [ work here because 1 like helping people.

Nie akceptuje si¢ odpowiedzi, w ktorej zdajacy nie wskazuje powodu swojej decyzji, np.

— informuje o podjeciu pracy charytatywnej, np. [ started to work for a charity.

— podaje dat¢ lub miejsce, w ktorym dowiedzial si¢ o tej organizacji, np. I learned about
this charity last week.

nie odniosl si¢ odniosl sie odniosl si¢ i rozwinal
I have worked in this | I saw a poster in the | When I was in Hamburg I saw young
place for a month street. people giving food to refugees. |
now. wanted to do something good too.
I think helping others
I enjoy working in | makes us better. Once we had lessons at school about
this place. poverty and unemployment. Our

teacher showed us a film about “Help
the Poor” organization.

® napisz, jakie masz obowiazki jako wolontariusz
7.4) Zdajgcy uzyskuje i przekazuje informacje i wyjasnienia.

Nalezy uznaé kazda komunikatywna odpowiedz, w ktorej zdajacy wskazuje co najmniej
jeden konkretny obowigzek zwiazany z praca wolontariusza, np. I give food to homeless
people.

Nie akceptuje si¢ odpowiedzi, w ktorej zdajacy pisze o obowigzkach innych osob, nie
nawiazujac do wlasnych obowigzkow.

Jezeli zdajacy opisuje swoje obowiazki, ale nie wskazuje zadnych konkretnych dziatan
wykonywanych w ramach tych obowiazkdéw, np. I have a lot of duties so I stay at work

Strona 8 z 15



Pobrano z arkusze24.pl

longer than other people., jest to traktowane jako element rozwijajacy, ale nie jest samo w
sobie realizacja tego podpunktu.

Akceptowana jest odpowiedz, w ktorej zdajacy przedstawia swoje obowiazki uzywajac
czasu przysziego, np. I'll be walking homeless animals. albo przesztego, np. Yesterday I
had to walk the dogs for an hour.

Nie akceptuje si¢ odpowiedzi, w ktorej zdajacy nie odnosi sie do swoich obowiazkéw, np.

— informuje, Ze nie wie, jakie sg jego obowiazki lub odnosi si¢ do nich bardzo ogdlnie, np.

I am here for only a week and I don’t have a lot to do.

— podaje zdarzenia z przeszto$ci, nie wskazujac, ze tak wygladaja jego obecne obowigzki
w ramach pracy charytatywnej, np. I helped a poor child who lived next to me.

nie odniosl sie odniosl sie odniosl si¢ i rozwinal

As a volunteer I have to do lots of
things for the elderly people. I do the
shopping, and help them clean their
flats.

I distribute leaflets about
our organization.

My friends who work
for the Red Cross
often go to places
where wars take place
and help the victims
of war.

Me and my friends help
homeless.

We raise money to help people with
cancer in our town.

I don’t know what I
will have to do.

e przedstaw problem, ktory pojawil si¢ podczas przygotowania jednej z akcji
charytatywnych

5.3) Zdajgcy przedstawia fakty 7 przesziosci [...J.

Nalezy uznaé kazda komunikatywna odpowiedz, w ktorej zdajacy opisuje jaki§ problem
i z kontekstu wynika, Ze problem pojawit si¢ podczas przygotowania akcji charytatywne;.
Problem moze dotyczy¢ pracy zdajacego, organizacji samej akcji, problemow innych osob
zaangazowanych w te akcje, itp. Okoliczno$ci zaistnienia problemu mogg by¢ elementem
rozwijajagcym, ale nie sa same w sobie realizacja tego podpunktu.

Akceptowane sg odpowiedzi, w ktorych problem pojawil sie w czasie trwania akcji
charytatywnej.

Nie akceptuje si¢ odpowiedzi, w ktorych problem nie jest opisany, a jedynie pojawia si¢
wzmianka o zaistnieniu jakiego$ problemu/trudnej sytuacji, np. We had a big problem when
we were preparing one event. LUB problem pojawia si¢ po zakonczeniu akcji
charytatywnej, np. When the event finished it turned out we had too little money.

nie odniosl sie

odniosl sie

odniosl si¢ i rozwinal

When we were
preparing an event,
we had a difficult
situation.

During a fundraising
event, one person was
robbed.

When we were getting
ready for the event, our
boss fell ill.

While we were playing games with our
elderly patients, one of them felt sick
and couldn’t catch his breath.

We had a serious problem with
preparing the event. We couldn’t raise
enough money and the local media
didn’t want to promote the concert.
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e poinformuj, w jaki sposéb ten problem rozwigzales(-as).
5.4) Zdajqcy relacjonuje wydarzenia z przesziosci.
7.4) Zdajgcy uzyskuje i przekazuje informacje i wyjasnienia.
Nalezy uznaé¢ kazda komunikatywna odpowiedz, w ktorej zdajacy odnosi si¢ do sposobu
rozwigzania wspomnianego wczesniej problemu, np.
o przedstawia podjete dziatania, np. I tried to find the person who was guilty.
o informuje, kogo poprosit o pomoc, np. I asked my colleague to help me.

Jezeli zdajacy informuje o propozycji sposobu rozwigzania tego problem, ale uzywa czasu
przysztego, np. I know what I will do. I will make posters and hang them in my
neighbourhood., taka realizacja tego podpunktu jest kwalifikowana na poziom nizszy.

Konsekwencje decyzji podjetej w celu rozwigzania problemu sg traktowane jako element
rozwijajacy, np. I called my boss. He came immediately and fired the person responsible
for the delay.

nie odniost si¢ odniost sie odniost si¢ i rozwinal
I had a few ideas what | I called the police I called the police and they arrested the
to do. person who stole the money.
I asked friends for help.

[ didn’t know what to When I asked friends for help

do. everything started to go well. We
finished everything one day earlier
than I had planned.

Przyklady podane w powyzszych tabelach zaczerpni¢to z prac absolwentow. Zachowano
w nich bledy.
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Spojnosci logika wypowiedzi

W ocenie spojnosci bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catos¢
dzieki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy
zdaniami/akapitami tekstu. W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim
stopniu wypowiedz jest klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych
mysli).

’ wypowiedz jest w catosci lub w znacznej wigkszosci spdjna i logiczna zaréwno
P- | ha poziomie poszczegdlnych zdan, jak i catego tekstu

1 wypowiedz zawiera usterki w spdjnosci/logice na poziomie poszczegélnych zdan
P- | oraz/lub catego tekstu

0 wypowiedz jest w znacznej mierze niespojna/nielogiczna; zbudowana jest z trudnych
P- 1 4o powigzania w cato$¢ fragmentow

Dodatkowe uwagi dotyczace spéjnosci

1. W ocenie spojnosci nalezy rozwazy¢é poziom spojnosci tekstu, zarowno na poziomie
poszczegolnych zdan, jak i catego tekstu, w stosunku do jego dtugosci. Jedna badz dwie
usterki w dhuzszym tekscie to nie to samo, co jedna badz dwie usterki w spojnosci
w tekécie bardzo krotkim. Nie nalezy jednak bezposrednio przeliczaé¢ liczby usterek
na odpowiednig liczbe punktow.

2. Zaburzenie spojnosci i/lub logiki moze wynikac¢ na przyktad z:

e braku polgczenia tekstu piszacego z podanym poczatkiem, np.

# braku polaczenia miedzy cze$ciami tekstu; odwotywanie si¢ do czego$, co nie jest
wczesniej wspomniane

s nieuzasadnionego uzycia czasownikéw w réznych czasach gramatycznych
(,,przeskakiwania™ z jednego czasu gramatycznego na inny)

s bledéw jezykowych i/lub ortograficznych, ktére powoduja, ze odbiorca gubi sie,
czytajac tekst

e powaznych zakltocen komunikacji w tekscie w wyniku blgdow jezykowych

e braku logiki w tek$cie, np. przytoczenia argumentu, ktory jest sprzeczny z ogélnie
przyjetymi zasadami rozumowania. (jesli nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/
kontekstu, ktory ttumaczylby taka wtasnie realizacj¢ danego podpunktu).

3. Zdajacy nie musi realizowa¢ podpunktéw polecenia w kolejnosci, w jakiej s3 wymienione
w zadaniu. Sama zmiana kolejno$ci nie moze by¢ podstawa do obnizenia punktacji za
spojnosc i logike wypowiedzi.

4. Brak podzialu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spojnos¢
i logike wypowiedzi.

5. Brak powigzania miedzy rozwinieciem napisanym przez zdajacego a zdaniem
wprowadzajacym i/lub konczacym podanym w arkuszu moze by¢ podstawa do obnizenia
punktacji za spojnosc i logike wypowiedzi.

6. Jezeli w pracy nie sa zaznaczone zadne btedy w spéjnosci/logice, nalezy przyznac
2 punkty w tym kryterium.

7. Jako usterki w spojnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktorych gubi sig,
czytajac tekst. Bledy jezykowe i ortograficzne moga powodowac zaburzenie spojnosci
i logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam bltad moze w mniejszym lub
wigkszym stopniu zaburza¢ zrozumienie tekstu. Moze on wplywaé na oceng spéjnosci
i logiki i/lub przekazania komunikatu.
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8. Bledy logiczne moga czgsto wynika¢ z niewystarczajagcego kontekstu w tresci pracy,
braku kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktore samo w sobie jest
sprzeczne z zasadami logiki.

9. Stowa napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator zaznacza
jako bledy w spojnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie komunikatu.
Jesli komunikacja nie jest zaburzona, podkresla je jedynie jako btedy jezykowe.

10. Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wigkszosci niespojna/
niekomunikatywna/niezrozumiala dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ calosé
pracy (lub dany fragment) ,,pionowa fala” na marginesie i nie podkresla¢ poszczegdlnych
zaburzen. Jednoczesnie w takiej pracy oznacza si¢ bledy.

Zakres Srodkow jezykowych
W ocenie zakresu s$rodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage zroznicowanie struktur
leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

’ zadowalajacy zakres srodkow jezykowych; oprocz srodkow jezykowych o wysokim
P- stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan

1 ograniczony zakres $srodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sa glownie Srodki
P- jezykowe o wysokim stopniu pospolitosci

0 bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sa wylacznie
P- najprostsze srodki jezykowe

1. Zadowalajagcy zakres s$rodkow jezykowych odnosi si¢ do $rodkéw leksykalno-
gramatycznych ujetych w zakresie struktur w Informatorze, ktorych znajomosci mozna
oczekiwac od absolwenta szkoty ponadgimnazjalnej na poziomie B1.

2. Pod pojeciem .precyzyjne sformulowania” rozumie si¢ wyrazanie mysli
z wykorzystaniem stownictwa swoistego dla tematu i unikanie wyrazéw oraz struktur
o wysokim stopniu pospolitosci, takich jak mily, interesujgcy, fajny. W precyzji
wyrazania mysli miesci si¢ rowniez charakterystyczny dla danego jezyka sposob
wyrazania znaczen, np. stosowanie typowych dla danego jezyka zwiazkow wyrazowych
oraz struktur gramatycznych precyzyjnie pasujacych do danej sytuacji komunikacyjne;.
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Poprawnos¢ srodkow jezykowych
W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage btedy gramatyczne,
leksykalne i ortograficzne oraz ich wptyw na komunikatywnos$¢ wypowiedzi.

e brak bledow
2 p. | o nieliczne bledy niezaklocajace komunikaciji lub sporadycznie zaklécajace
komunikacje

o liczne bledy niezakl6cajace komunikacji lub czasami zaktocajace komunikacje

P-1's bardzo liczne bledy niezaktocajace komunikacji

¢ liczne bledy czesto zaklocajgce komunikacije

Op. e bardzo liczne blgdy czasami lub czg¢sto zaktdcajace komunikacje

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage orientacyjny stosunck
liczby bledéw do dlugosci tekstu stworzonego przez zdajacego (nie ma potrzeby liczenia
wyrazow i btedow). ,,Liczne” bledy w przypadku tekstu bardzo krotkiego to nie to samo,
co ,liczne” bledy w przypadku tekstu dtuzszego.

Sposob oznaczania bledow

Bledy oznacza si¢ tylko w wypowiedzi zdajacego, stosujac oznaczenia podane w tabeli; nie
oznacza si¢ rodzaju bfedu na marginesie.

rodzaj bledu sposob oznaczania przyklad

btad jezykowy (leksykalny,

gramatyczny) podkreslenie linig prosta Marek lubic czekolade.
btad jezykowy ..
spowodowany brakiem znak \.jw TGS EH Marek N czekolade.
brakujacego wyrazu

wyrazu
blad ortograficzny otoczenie stowa kolem Stonce
btad jezykowy i e e

. . podkreslenie linig prosta Slorice w lecie.
gg?ﬁ;aﬁczny W jednym i otoczenie kotem @

Zalozytem kurtke, bo bylo

bledy w spojnosci / logice odkreslenie linia falist
edy W spoj g p a a 0L dCe

Bledy ortograficzne zmieniajace znaczenie wyrazu sa traktowane jako bledy jezykowe
i oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.

Nie oznacza si¢ blgdow interpunkcyjnych.

Usterki w spojnosci i logice wystepujace pomiedzy akapitami moga by¢ zaznaczane
»pionowa fala” na marginesie.
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Uwagi dodatkowe

1. Wypowiedz jest oceniana na 0 punktéw we wszystkich kryteriach, jezeli jest

e w calosci nieczytelna (pod pracg zapisuje si¢ ,,praca w catosci nieczytelna”, a na karcie
odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym kryterium) LUB

e catkowicie niezgodna z poleceniem (pod praca zapisuje si¢ ,praca calkowicie
niezgodna z poleceniem”, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym
kryterium) LUB

e niekomunikatywna dla odbiorcy, np. w calo$ci napisana fonetycznie (pod praca
zapisuje si¢ ,,praca calkowicie niekomunikatywna”, a na karcie odpowiedzi zaznacza
si¢ 0 punktow w kazdym kryterium).

2. Praca, ktéra zawiera fragmenty odtworzone z podrgcznika, zadania zawartego w arkuszu
egzaminacyjnym lub innego Zrédla, w tym internetowego, lub przepisane od innego
zdajgcego, jest uznawana za niesamodzielng.

3. Jezeli praca zawiera fragmenty na zupelnie inny temat, wyuczone na pamig¢ lub
fragmenty catkowicie nienawigzujace do polecenia, a jednoczes$nie zaburzajace spojnosé
i logike tekstu, sa one otaczane kolem i nie s3 brane pod uwage przy liczeniu wyrazow
i ocenie zakresu srodkow jezykowych i poprawnosci srodkow jezykowych.

4. Jezeli za wypowiedZz przyznano O punktow w kryterium tresci, we wszystkich
pozostatych kryteriach przyznaje sie¢ réwniez 0 punktow.

5. Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium tresci, we wszystkich pozostalych
kryteriach mozna rowniez przyzna¢ maksymalnie po 1 punkcie.

6. Jezeli wypowiedZ zawiera 60 stow lub mniej, jest oceniana wylacznie w kryterium tresci.
W pozostatych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktéow. W takich pracach nie oznacza si¢
bltedow.

7. Stowa zapisane przy uzyciu skrotow, np. 4U, bfr sql, nalezy oznaczy¢ jako bltedy
ortograficzne.

8. W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych w wypowiedziach zdajacych ze stwierdzona

dysleksja nie bierze si¢ pod uwage bledow ortograficznych. Blad ortograficzny
zmieniajacy znaczenie wyrazu w pracy zdajacego z opinig o dysleksji to blad jezykowy.
Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowe;j.
Zasady te obowigzuja rowniez w ocenie prac zdajacych z dysgrafia, dysortografig, afazja,
z zaburzeniami komunikacji jezykowej, mézgowym porazeniem dziecigcym, a takze prac
zdajacych, ktorzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajgcego oraz prac pisanych
na komputerze.

9. Zdajacy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,

nazwach obiektow sportowych, gazet, zespotéw muzycznych, programow telewizyjnych,
tytutach, pod warunkiem Ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja
byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikac, ze jest mowa o gazecie, filmie,
grupie muzycznej itd. lub musi wystapi¢ okreSlenie film, band, np. film ,, M jak mifosc”,
. Swiat Dysku” magazine.
Jezeli zdajacy podaje nazwe w jezyku innym, niz zdawany i nie podaje objasnienia, cale
wyrazenie jest podkreslane linig prostg i traktowane jako jeden blad jezykowy, np. I read
Nowe Horyzonty. — 1 blad jezykowy. Oprocz tego cate wyrazenie podkreslane jest linia
falistg i traktowane jako btad w spojnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe
dla realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

10. Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono i obok zostato
napisane Czystopis.

11. Jezeli zdajacy umiescit w pracy adnotacje cigg dalszy w brudnopisie i zakreslit, ktéra
czgs$¢ jest czystopisem, to ta cze¢s¢ podlega ocenie.
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Uwagi dotyczace zasad liczenia slow w wypowiedziach zdajacych

1.

Liczone sa stowa oddzielone spacja, np. at home (2 stowa), for a change (3 stowa), 1780
(1 stowo), 10.01.2015 (1 stowo), 10 January 2015 (3 stowa).

Formy skrocone (don't, can't, isn’t, haven 't itd.) liczone sg jako jedno stowo.

Jako jeden wyraz liczone sg

e stowa taczone dywizem, np. well-built, twenty-four

e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. SMS/sms

e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.

Podpis XYZ nie jest uwzgledniany w liczbie stow,

Nie uznaje si¢ i nie uwzglednia w liczbie stow symboli graficznych uzywanych
w Internecie (np. ,,buzki”).

Uwzglednia si¢ w liczbie stéw wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu np. I read
Nowe Horyzonty — 4 stowa.
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